

Ежемесячное издание культурно-гуманитарного Фонда «Сухуми»

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ №2

февраль 2016 года

Подготовлен в рамках проекта «Усиление прав женщин в Западной Грузии»

при поддержке организации



ДОСТИГНУТЫЕ ЗА ОТЧЁТНЫЙ ПЕРИОД — 01 — 27 ФЕВРАЛЯ

РЕЗУЛЬТАТЫ:

Работа с жертвой – главная задача Центров поддержки женщин

Главнейшей задачей в деятельности Центров поддержки женщин является работа с жертвой насилия, разработка эффективных механизмов для оказания им помощи. Исходя из грузинских традиций и стереотипов, в этом направлении всё ещё существуют серьёзные сложности. Женщины избегают огласки своих историй, годами живут в конфликтной ситуации, у них серьёзные проблемы в семье, и они даже не пытаются изменить ситуацию к лучшему. В это время мобилизаторы Центров поддержки женщин с особой осторожностью приступают к сотрудничеству с жертвой, доносят до неё информацию о том, как защитить свои права, чтобы не становиться жертвой насилия. Ситуация во всех городах почти одинаковая.

В Поти в Центр поддержки женщин обратилась госпожа Мэри, которая рассказала мобилизатору историю своей подруги и попросила каким-либо образом помочь ей. Как выяснилось, она — жертва насилия. Несколько месяцев она находилась в Турции и работала. Когда вернулась, у неё с супругом произошёл конфликт. Избитая, с синяками под глазами, она убежала к родственникам. Она и сейчас находится там. Супруг настроил детей против неё, поэтому они не идут к матери. Мать очень переживает по этому поводу и не может разобраться, как поступить. Мобилизатор Центра поддержки женщин вместе с юристом встретилась с этой женщиной. Она получила консультацию — как защитить свои права, как вернуть детей. Ей разъяснили, что она может получить статус жертвы насилия и временно находиться в приюте. На данном

этапе она воздерживается, хотя говорит, что продолжит сотрудничать с Центром поддержки женщин и проконсультируется с психологом.

Заявления, письма в различные службы – решение проблем граждан

Часто граждане не знают, как решить конкретные проблемы, как поступать, куда обращаться. В такие моменты мобилизаторы активно включаются в дело и дают направление, вместе готовят письма.

В Кутаиси на одной из мобилизационных встреч, проживающие в здании бывшего кооперативного техникума ВПЛ рассказали о своих проблемах. Как выяснилось, в подвале здания собирается вода, стоит невыносимый запах, никто не проявляет инициативы решить эту проблему. Мобилизатор предложила им собрать подписи, дабы обратиться с заявлением в мэрию. В отношении данного вопроса чувствовался скептический настрой — что сделает для нас мэрия, никто ничего не будет предпринимать и так далее, но мобилизатор разъяснила им, что без их активности никто этим не будет заниматься. Заявление внесли и теперь ожидают ответа.

Проживающие в **Цхалтубо**, в новом районе ВПЛ обратились в Центр поддержки женщин. Проходящая перед посёлком магистраль стала опасной, так как участились случаи автоаварии на этом участке. Население требует разместить здесь «лежачих полицейских», поскольку близ этого участка часто играют дети разных возрастов. Письмо уже направлено и будут действовать в соответствии с ответом.

В Цхалтубо одной гражданке несколько месяцев назад отменили социальную помощь. Вместе с мобилизатором Центра поддержки женщин было подготовлено письмо и направлено в социальное агентство. Через несколько дней пришёл социальный агент и форму заполнили заново.

Оридические информационно-консультативные встречи и решённые проблемы

В решение проблем активно включаются юристы.

В прошлом месяце в **Поти** юриста попросила о помощи женщина. Её сын служил в Афганистане и ему не перечислили зарплату за последний месяц. Информация по этому вопросу была напечатана в бюллетене за предыдущий месяц. После консультации с юристом Центра поддержки женщин женщина выяснила — куда следует обратиться за решением проблемы. Было подготовлено письмо и направлено в соответствующее министерство. Ответ уже пришёл, в котором написано, что специальная комиссия изучила вопрос, проблема выяснена и солдат получит зарплату за три месяца.

В Хони бенефициара интересовали вопросы, связанные с насилием — что означает задержательный и охранный ордеры, в каком случае присваивается жертве статус пострадавшей. Она отметила, что после получения информации она хорошо подготовлена к самозащите. Спустя несколько дней женщина ознакомила с информацией супруга и сказала ему, что, если с его стороны ещё раз повторится попытка насилия, она обязательно свяжется с патрулём и применит все свои права, которые предусмотрены законом в отношении жертвы. После этого попытки насилия не было.

В Цхалтубо за помощью к юристу обратилась гражданка Шорена Г. У неё уже давно конфликт с супругом. Они приобрели квартиру во время супружества. Муж говорит, что в случае развода она не получит квартиру. Женщине

разъяснили, что по закону она получит свою долю квартиры. Её переадресовали в Ассоциацию молодых юристов, были подготовлены все документы и теперь она готовится к суду, дабы получить свою долю и иметь возможность жить отдельно. У женщины один ребёнок, который будет жить с матерью.

В Поти к юристу за помощью обратилась женщина. По её разъяснению, супруг очень плохо обращается с ней в состоянии опьянения, каждая его пьянка заканчивается избиением жены. Она приняла окончательное решение расторгнуть брак и от юриста получила разъяснение — какого рода документы нужны для этой процедуры. С помощью юриста уже подготовлены все документы и развод будет оформлен юридически.

В Сенаки за помощью к юристу обратилась женщина. Она неофициально разведена с мужем и хочет, чтобы детям назначили алименты, поскольку у супруга уже вторая жена. Эта информация была зафиксирована в прошлом месяце. К решению всех проблем приступили в тот же день. Юрист подготовила все необходимые документы. Решением суда детям назначили алименты размером в 200 лари.

В Кутаиси консультацию юриста получила школьница. Она считает, что учительница оказывает на неё давление. Она просила разъяснения, как защитить себя и получила информацию о том, что когда имеет место насилие в отношении учащегося, обязательно включение в процесс директора школы, родителей, дабы эту проблему рассмотрели, вместе изучили причины и нашли механизмы для оказания помощи ребёнку.

Во всех шести Центрах поддержки женщин состоялось по одной информационно-консультативной юридической встрече. Помимо этого, юрист Центра поддержки женщин Кутаиси в феврале провела встречи в 12-ти коллективных центрах ВПЛ.

Адвокатирование различных вопросов

В Кутаиси одна бенефициарка, которая является жертвой насилия, вместе с юристом кутаисского приюта обратилась за помощью к юристу Фонда «Сухуми», дабы получить статус жертвы, что дало бы ей возможность остаться в приюте для продолжения реабилитационного курса. Были подготовлены все необходимые документы и направлены в комиссию, присваивающую статус жертвы в Тбилиси. 17 февраля состоялось заседание, женщине был присвоен статус жертвы, она уже может проживать в приюте и продолжить психореабилитацию.

В Кутаиси к юристу за консультацией обратилась госпожа Г. Её интересовал вопрос, связанный с финансированием обучения её сына, поскольку её семья социальна незащищённая. Бенефициарке была разъяснена суть законодательных изменений о том, что финансирование обучения государство обеспечивает только студентам государственных университетов, а её сын учится в частном университете, поэтому он не может воспользоваться указанной привилегией.

В селе Коки (муниципалитет Зугдиди) в одной заброшенной постройке, в тяжелейшей ситуации, проживает социально незащищённая семья. У них нет света, воды и им аннулировали социальную помощь. Было направлено письмо в социальную службу, к ним прислали социального агента, заново заполнили анкету и теперь они в ожидании ответа. Мобилизатор подключила к этому процессу местное правление, было написано заявление с просьбой о помощи и семью поддержат из гамгеоба одноразовой помощью.

В Цхалтубо санатории «Медея» и «Тбилиси» находятся в аварийном состоянии. Крыша протекает, сырость рушит стены здания, ВПЛ живут в тяжелейших условиях. Мобилизаторы написали несколько писем на имя правительства Абхазской автономной республики, а затем Министерства по делам ВПЛ и расселению. Уже последовало реагирование на письмо и им сообщили, что произведётся покрытие крыш обоих зданий.

В Цхалтубо в поселении ВПЛ появилась бродячая собака, которая покусала 12-летнюю девочку. Собака в разное время появлялась в разных местах, что крайне беспокоило население. Детей боялись выпускать во двор играть. Мобилизатор позвонила по 112. В тот же день приехала специальная бригада, собаку поймали и перевели в приют для беспризорных животных.

Сотрудничество с местным самоуправлением с целью информирования граждан и адвокатирования проблем

Адвокатирование проблем, информирование бенефициаров на местном уровне по поводу имевшихся сервисов особенно актуальны для проживающих в регионе бенефициаров. С этой целью мобилизаторы Центров поддержки женщин продолжают сотрудничество с местным самоуправлением, что значительно повысило уровень информирования бенефициаров

После встречи полученные информации распространились на мобилизаторских встречах. Гражданам были предоставлены информации – каков новый бюджет, что предусматривают социальные пакеты, которые увеличились по сравнению с предыдущими годами, какого типа помощь можно получить в одноразовом порядке.

Указанные вопросы оказались важными для бенефициаров: информацией о многодетных матерях, о помощи по четвёртому ребёнку уже заинтересовались в **Кутаиси**, **Сенаки**, они обратились с письмом в мэрию и гамгеоба для получения данной помощи.

Встречи психолога, консультации и полученные результаты

В Центрах поддержки женщин **Кутаиси**, **Хурчи**, **Сенаки** состоялись групповые и индивидуальные консультации психолога. Основной темой встреч была - безвыходное положение и поиск выхода из него с целью превенции семейного насилия.

Риск суицида в насильственной обстановке, превенция суицида — этой теме были посвящены консультации психолога в Центрах поддержки женщин **Поти**, **Хони и Цхалтубо**.

В Хурче был конфликт между невесткой и свекровью, с психологом поговорили обе. Затем вместе посещали общие встречи. На встрече они раскрылись, вместе с другими проанализировали ситуацию, отнеслись к этому факту с юмором, и ситуация разрядилась положительно.

В Кутаиси на одной из встреч находились мать с сыном. Женщина отмечает, что у неё самой серьёзные проблемы. Мальчику 12 лет. Он не отличается активностью. Как выяснилось, мать оказывает на него давление — ты хуже всех, не можешь учиться, ничего не можешь, в кого ты уродился такой. Ребёнок закрылся в себе, у него отсутствует чувство протеста, не может принимать решения самостоятельно, без матери, даже по элементарным вопросам. С каждым из них отдельно провели беседу, матери были даны советы — предоставить ребёнку больше свободы, дабы он мог принимать самостоятельные решения. Работа с ребёнком оказалась сложнее, ему понадобилось несколько сеансов. Мать с сыном продолжают получать

консультации, поскольку в их отношениях наблюдаются изменения к лучшему — мальчик научился как выражать протест, поверил, что он обычный нормальный ребёнок, стал более радостным, изменилась в лучшую сторону и мать.

Мониторинг насилия в отношении женщин

Мониторинг насилия является одной из основных задач Центров поддержки женщин, хотя, до сих пор является проблемой выявление фактов. Часто сложно продолжить сотрудничество с жертвой насилия, поскольку большинство предпочитает не выносить наружу проблему своей семьи.

В течение месяца было заполнено 8 анкет жертв насилия. Из них 3 готовы сотрудничать с Центрами поддержки женщин и прошли консультации психолога. Одна поговорила с юристом и получила нужную ей информацию – куда можно обратиться и попросить о помощи. Но на этом этапе она не готова изменить что-либо в своей жизни. С остальными проводится работа, мобилизаторы Центров поддержки женщин продолжат диалог с ними.

Молодёжные клубы, инициативы, дополнительные активности

Что означает толерантность и получается ли у нас быть толерантными – по этим вопросам состоялись информационные встречи Молодёжных клубов. Тема оказалась актуальной для молодёжи регионов всех шести городов.

Инициативная группа Молодёжного клуба **Цхалтубо** провела в селе Квитири на тему булинга информационную встречу, на которой вместе с молодыми людьми присутствовали родители. Выявилось, что такие же проблемы существуют в школах и такие беседы эффективны для молодых, поскольку подобные поступки происходят неосознанно.

В 7-ой школе **Поти** дискуссия продолжилась на гражданских уроках, поскольку заинтересованность оказалась довольно высокой.

В 7-ой школе **Сенаки** ученики решили устроить на эту тему письменный конкурс «Насколько я толерантен». Лучшую работу опубликуют на почётной доске, дабы поставить в пример другим - каким должен быть толерантный человек.

В Цхалтубо, Сенаки и Поти были проведены воркшопы с молодёжью по конфликтологии. Темой встречи было: переговоры и фасилитация, как стратегия управления конфликтом.

Для лучшего восприятия и осознания вопроса были использованы различные методы, например — имитированная сцена семейного конфликта, ведение процесса переговоров посредством ролевых игр и затем анализ. По оценке молодых людей, эти методы очень эффективны, поскольку стало легче увидеть ошибки и плюсы, которые сопутствуют фасилитацию.

Исходя из того, что конфликтные ситуации происходят в школе часто, на проведённом с молодёжью **в Поти** воркшопе у участников появилась идея провести на эту тему информационные встречи и в других классах, затем создать группу медиаторов, в составе которой будут два педагога, школьный мандатур и 4 ученика.

Представления форум-театра и полученные результаты

Форум-театр провёл представления в Хони в коллективном центре ВПЛ и в 7ой школе Сенаки. Особую активность проявили в Сенаки. Их включённость была настолько высокой, что были созданы несколько версий решения семейных конфликтов. Представления посетил также директор школы. Он отметил, что у школы имеется опыт работы форум-театра, который был создан несколько лет назад при поддержке Фонда «Сухуми». Имеется ресурс того, чтобы этот формат снова был внедрён в школе.

Исследования группы мониторинга имплементации закона Грузии об искоренении насилия в семье, защите жертв насилия в семье и их помощи

Группа мониторинга провела фокус-группы в Хони и Сенаки с руководителями административных единиц.

Посредством приобретённой информации стало очевидным, что они часто соприкасаются с проблемой насилия в семье и им приходится реагировать по мере возможности, поскольку чаще всего у них нет соответственной компетенции и ресурсов, так как в их права не входит реагирование на факты насилия, это уже перешло в обязанности патруля.

Выявилось, что у них очень часто нет информации о существующих механизмах и они до конца не осознают - с какого угла включаться в решение проблемы. У них есть серьёзный опыт, который подразумевает работу с конфликтными семьями и медиаторство. По их рекомендации, это должно больше использоваться, поскольку во всех сёлах найдутся авторитетные фигуры, которым лучше удастся решить конфликты, чем патруля по вызову. Поэтому эти полномочия должны быть присвоены им по закону.

Определение компетенции полномочий местной власти должно осуществляться посредством консультации с ними и с учётом реальности, которая существует на местах, в особенности на перифериях в связи с проблемой насилия.

Информационные акции - против насилия

Центры поддержки женщин активно откликнулись на Международный день любви. «Любовь без насилия» - с этим слоганом акции состоялись в шести городах. Участники различными формами выразили протест против насилия, тем самым ещё раз напомнив общественности о необходимости создания ненасильственного общества.

Участники считают, что такие акции не дадут обществу возможности расслабиться и будут способствовать созданию ненасильственной среды.